

प्रतिष्ठा में,
आदरणीया श्रीमती इन्दिरागांधी,
प्रधान मंत्री, भारत सरकार,
नई दिल्ली

माननीया,

वास्तविक हिमालय में, सीमान्त जनपद बमोली के भौगोलिक दृष्टि से अत्यन्त संवेदशील क्षेत्र बोधीमठ से ब्रीनाथ धाम के बीच विष्णु सयाग बल विद्युत परियोजना का निर्माण किया जा रहा है। यह योजना इतनी ऊंचाई पर जमी प्रकार की पहाड़ी योजना है। इस बल विद्युत परियोजना के अन्तर्गत बलानन्दा का बल लाञ्छनगढ़ के पास रोक्कर उसे एक सुरंग द्वारा बोधीमठ के सामने हाथीपर्वत शिखर तक लाकर लगभग एक हजार मीटर का गिराव देकर बोधीमठ नगर की बड़ पर एक विशाल भूमिगत शक्तिगृह में डाला जाना है। इसके लिये प्रारंभिक कार्य ज़ोरों पर चल रहा है।

यद्यपि विषय-विशेषज्ञों ने इसके निर्माण में भौगोलिक व अन्य तकनीकी पहलुओं पर विचार कर लिया होगा, फिर भी यहाँ के ^{सामाजिक} पर्यावरण प्रेमियों को इसके निर्माण पर गहरी चिन्ता है, जो आप तक पहुँचाना आवश्यक है। निम्न बिन्दुओं पर चिन्ता व्यक्त की जा रही है वे संक्षेप में निम्न हैं :

- ✓ १- मध्य हिमालय का यह क्षेत्र भौगोलिक दृष्टि से अत्यधिक संवेदशील है और यहाँ के पहाड़ बहुत कच्चे हैं जिनमें भूस्खलन और भूद्वारण तेजी से जारी है। प्रति वर्ष इसकी गति व मात्रा निरन्तर बढ़ती जा रही है।
- ✓ २- योजना के लिये चुना गया क्षेत्र अधिकांशतः बड़े तेज ढाल वाले हिमालय की पर्वतों से घिरा है जहाँ बड़े पैमाने पर हिमलण्डों का सृजन होता रहता है।
- ✓ ३- इस योजना के लिये मोट्ट सड़क का निर्माण (बाइ पास) बोधीमठ नगर के निकले हिस्से में होना है तथा मुख्य निर्माण बोधीमठ के सामने की पहाड़ी पर होना है। भूवैज्ञानिकों को अनुसार बोधीमठ नगर एक भूस्खलन पर बसा हुआ है और इसके अधिक डेहशाड़ नगर के लिये हानिकारक है। विशेष रूप से विस्फोटकों के प्रयोग के विरुद्ध कड़ी चेतावनी दी गयी है।

4- अब इस योजना में विश्व प्रसिद्ध फूलों की घाटी से उद्गमित म्यूंडार नदी (मुष्मावती नदी) का बड़ म्यूंगुर गांव के पास से करीब 7 किलोमीटर उंची एक वन्य सुरंग से उपर परिक्रम की जाए है नाकर हुन्नुमान नदी में बहकरवा से मिली का प्रस्ताव है। इससे गोविन्दघाट से फूलों की घाटी तक कुछ हिस्सों में पोंटर सड़कों का निर्माण व वन्य बाहरी हलवल होमी विससे फूलों की घाटी के वातावरण में अप्रत्याशित परिवर्तन सम्भावित है।

5- इस पूरे निर्माण कार्य से निकले वाला कच्चा बलकनन्दा के तट के ऊपर उठा देना और बाढ़ की विभीषिका की सम्भावना बढ़ जायेगी।

6- योजना के निर्माण में जनारों की संख्या में कमि लौने और उनकी उर्जा व वन्य आवश्यकताओं का पार इस डोब पर फड़ेगा और वनस्पति, वृद्ध व वन्य वस्तुओं का तेजी से ह्रास होगा। इस डोब की वनस्पति का पिछले वर्षों में कई खेसिन्यों द्वारा विनाश किया जा रहा था। इसके प्रतिरोध में म्यूंगुर गांव की महिलाओं ने वृद्धों को बचाने के लिये वर्ष 1967 में 'विपकी वान्दोज' की चलाया था।

7- योजना के मूल स्थल तक जाने के लिये हेली के पास से मारवाड़ी तक एक बाह्यपास का निर्माण किया जा रहा है, विससे नौशीमठ, जो पूस्सल पर बसा है, जो पूस्सल व ख्याव का सतरा जो है ही, बरीनाथ जाने के लिये भविष्य में इसी मार्ग का उपयोग होगा और नौशीमठ का पर्यटक, व व्यापारिक महत्व समाप्त हो जायेगा।

8- इस विशाल योजना के निर्माण में विस्फोटकों का बल्पिक प्रयोग होगा, उससे इन कच्चे पहाड़ों पर दुष्प्रभाव फड़े बिना नहीं रहेगा।

उपर्युक्त विन्दुओं के अतिरिक्त अन्य बाह्य व आन्तरिक प्रभाव उभर कर सामने जा सकते हैं विससे कोई नयी विपत्ति देश को भोगनी फड़ेगी। तब: इस परियोजना के सभी पक्षों पर विचार हेतु पर्यावरण, भूगर्भ, वनस्पति, खलान्य व मौसम विज्ञान के विशेषज्ञों की एक समिति का गठन किया जाना चाहिये जो विस्तृत अध्ययन से देश को यह आश्वासन दे सकें कि इस परियोजना के निर्माण से देश को जो लाभ होगा नुकसान उससे अधिक नहीं होगा और इसी योजना पर जागे कार्य आरम्भ करना चाहिये।

इसमें दो मत नहीं हो सकते कि देश की ऊर्जा के सतत बढ़ाने की नितान्त आवश्यकता है और फर्तीय डोनों से उद्गमित नदियों से इसका उत्पादन किया जाना चाहिये, किन्तु यह देशना श्रेयस्कर होगा कि उसका मूल्य प्रत्यक्षा बंधा परीक्षा सम से लें जना न बुझाना फड़े जाय वितना उससे लाभ नहीं ही। विभालय के संदर्भ में इसे अधिक गहरायी से सोचने की इसलिये भी आवश्यकता है क्योंकि विभालय इस देश के मौसम का नियंत्रक है तथा यहां से कई नदियां निकलें हैं विससे राष्ट्र की आर्थिक व्यवस्था सुड़ी है।

हिमालय की नदियों के तीव्र प्रवाही बलवर्धित का उपयोग ऊर्जा के उत्पादन में किया जाना जो चाहिये किन्तु हिमालय क्षेत्र में बड़ी विद्युत परियोजनाओं का मोह हमें छोड़ना होगा। छोटी-छोटी बल विद्युत परियोजनाओं की एक श्रृंखला का निर्माण कर विद्युत की बड़ी परियोजनाओं के कुल योग से भी अधिक विद्युत प्राप्त की जा सकती है। अतः इस ओर हमें ध्यान केन्द्रित करना चाहिये।

हमें इस बात की बहुत प्रसन्नता और सन्तोष है कि हम लोगों द्वारा बलाये गये वृद्धा कवाने के वान्दोल-विफो वान्दोल की बाफो प्रस्ता की ओर उसे नैतिक समर्थन दिया, पर्यावरण के प्रति बाफो चिन्ता और जागरूकता के बारे में भी हमें समाचार पत्रों में पढ़ने सुने का मिला है, अतः हमें विश्वास है कि हिमालय की वास्थरता व विश्व-विख्यात फूलों की घाटी के प्रति जो रहे प्रश्न चिन्हे पर बाफो दृष्टि बायेगी और इसके सभी पहलुओं पर विचार करने के बाद ही बाप इसके निर्माण की स्वीकृति देगी, दक्षिण में प्रस्तावित एक घाटी परियोजना के प्रति बाफो दृष्टिकोण से हमारा एक विश्वास बाफि मजबूत हुआ है।

सुके पिछले दिनों नैरोबी में विश्व ऊर्जा सम्मेलन में विफो वान्दोल के प्रतिनिधि के रूप में भाग लेने का अवसर मिला। उस सम्मेलन में वनों पर डबाव कम करने पर अधिक बोर दिया गया था, सम्मेलन में यह भी बताया गया कि चीन, कनाडा बादि देशों ने अपने यहां नदी-नालों पर लघु बिबली परियोजनाओं की विशाल श्रृंखला लड़ी की है ७० किलोवाट से एक मेगावाट की क्षमता वाली लघु विद्युत परियोजनाओं की संख्या केवल चीन में ही लगभग बस्ती डवार है।

हमारे देश के पर्वतीय क्षेत्रों में भी कई लघु बल विद्युत परियोजनायें हैं। चमोली जनपद में इस समय २०० कीलोवाट से लेकर ७५० किलोवाट तक की क्षमता वाली लगभग दस डकाइयां हैं बागे इनके विस्तार की पर्याप्त सम्भावना है।

नदी नालों के तेज बल प्रवाह से विद्युत उत्पादन की दो डकाइयां, अपने बल्य साधनों से विफो वान्दोल में सक्रियताग ले वाली हमारी दो संस्थाओं ने प्रायोगिक रूप में बारम्भ की हैं। इदि इन्हें बाधुनिक टेक्नोलॉजी मिले तो इसका व्यापक विस्तार हो सकता है।

अतः मैं यह विवेक करना चाहूंगा कि तीव्रप्रवाहिली बलवर्धनवा विष्णु, प्रयाग बल विद्युत परियोजना, तथा गंगा व उसकी सहायक नदियों पर बने वाली विशाल विद्युत परियोजनाओं के बजाय छोटी छोटी सैकड़ों विद्युत उत्पादन सेु ग्रामीणों, स्वयंसेवी संस्थाओं और छोटे उपभोक्तियों को प्रोत्साहित किया जाय और उन्हें विधीय व तकनीकी सहायता उपलब्ध करायी जाय। इससे हिमालय को भी क्षति नहीं होगी व पर्यावरण पर भी प्रतिबूल प्रभाव नहीं पड़ेगा तथा विदेन्द्रोक्त वास्थरता से पर्याप्त विद्युत उत्पादन भी हो सकेगा।

विनीत,

(Handwritten signature)
 (विपदी प्रसाद मठ)